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Agrupació Astronòmica d'Osona

 C. Pare Xifré, 1, 3r. 08500 Vic (Barcelona)

Tel. 938 864 154

http://www.astroosona.net
email: astrooso@astroosona.net
Benvolguts/des

Us trametem la programació prevista pel 1r trimestre del 2017
ACTIVITATS
Conferències. 
Gener
Dimarts  10
Conferència: Més enllà del cinturó d’asteroides: de Júpiter a Neptú. A càrrec d’Oriol Font i Cot, Doctor en Prehistòria per la UB i professor de CCSS a l’IES “Els Tres Turons” d’Arenys de Mar.
Més enllà del cinturó d'asteroides, quatre grans planetes esguarden atmosferes sorprenentment dinàmiques, en bona mesura alienes a l'esmorteïda activitat solar d'aquelles contrades. Durant aquesta xerrada en parlarem, així com de les seves magnetosferes i llurs sistemes d'anells.
Dimarts  17
Conferència: Una arca de Noè en el Parc de la Ciutadella? El zoològic de Barcelona i la història natural aplicada de Francesc Darder. A càrrec de Oliver Hochadel, de IMF-CSIC.
La idea de la fundació del Jardí Zoològic de Barcelona el 1892 va ser l’aclimatació d’espècies exòtiques. El seu director Francesc Darder perseguia una història natural aplicada en la qual la cria servia purament a finalitats econòmiques. Al mateix temps Darder va ser secretari de la “Societat Protectora d’Animals i Plantes de Barcelona”. La xerrada explorarà aquesta aparent contradicció entre l’explotació merament utilitarista dels animals i els inicis de la seva protecció.
Dimarts 24
Conferència: Josep Pratdesaba: un record en el cinquantè aniversari de la seva mort. A càrrec de Pasqual Bernat, Historiador de la Ciència.
La figura de Josep Pratdesaba i Portabella (Vic, 1870 -1967) és un exemple paradigmàtic de l’astrònom  i meteoròleg aficionat, que sense massa lligams amb el món acadèmic, és capaç de dur una activitat científica encomiable. La vocació astronòmica de Pratdesaba es va despertar molt d’hora. El 1885, quan només tenia quinze anys, es va produir una gran pluja d’estels que el degué impressionar de tal forma que ja no el va deixar d’interessar-se per l’astronomia. A partir d’aquest moment s’iniciava una carrera científica dedicada sobretot a l’estudi i divulgació de la ciència astronòmica. El 1909 va construir el seu propi observatori al terrat mateix de casa seva. Els seus contactes amb astrònoms afeccionats d’arreu el van portar a ser un dels socis fundadors de la Societat Astronòmica Barcelonesa i a formar part de la Sociedad Astronòmica de España i de la Societé Astronomique de France. Va treballar força en l’observació planetària, participant activament en campanyes d'observació com les realitzades sobre Mart el 1939, el 1950 i el 1954. El 1913 va muntar una estació meteorològica al col·legi dels germans maristes de Vic, que a partir de 1914 es va incorporar a la Xarxa pluviomètrica de Catalunya. Amb  les observacions meteorològiques obtingudes des de París i Londres a traves d’una estació radiofònica i amb l’intercanvi de dades amb el pare  Manuel Cazador (1874-1956), de l’estació de Sant Julià de Vilatorta, es va intuir el que s’ha anomenat : ”Anomalia tèrmica de la Plana de Vic” i que constitueix una singularitat climàtica d’Osona. Una de les facetes més importants de l’activitat de Pratdesaba va ser la de divulgador científic. Va escriure prop de dos-cents articles publicats en diversos periòdics i revistes. Pratdesaba va morir el vint de gener de 1967, als 96 anys d’edat. Serveixi, doncs, aquesta conferència com a homenatge en el cinquantè aniversari de la seva mort.

Dimarts 31        Conferència: Libèl·lules de Catalunya. A càrrec de Pep Garcia, Biòleg. Membre fundador d' Oxygastra (Grup d'estudi dels Odonats de Catalunya) i del Grup de Naturalistes d’Osona, dins (ICHN).

Explicació dels continguts i el procés de realització del llibre "Libèl·lules de Catalunya 2016".

Treballs de camp i base de dades. Diversitat, abundància i distribució. 

Noms comuns i noves cites per Catalunya. 

Espècies amenaçades i desaparegudes.  
Febrer
Dimarts 7      Conferència: Calendaris (II). A càrrec de Josep M. Casals, Enginyer Industrial i Soci Honorari de l’AAd’O.
Continuació de la sessió del trimestre passat sobre aquest tema. Per completar-lo parlarem, si tenim temps per tot, de la durada i la numeració dels anys, els 14 calendaris possibles, el cicle solar, coincidències de dies festius, qüestions de noms, determinació del dia de la setmana, numeració de les setmanes en els calendaris, la data juliana i la seva determinació, càlcul dels dies de vida d'una persona i propostes de nous calendaris.
Dimarts 14
Conferència: Ciències naturals, mitjans, patrimoni i modernització: el Parc Nacional de Doñana en El Hombre y la Tierra (Félix Rodríguez de la Fuente, 1979). A càrrec de Mònica Alcalá Lorente, de CEHIC-UAB.
Cap a la fi de la dècada dels setanta, Televisión Española va emetre un conjunt de quatre documentals dedicats al Parc Nacional de Doñana de la sèrie dirigida i presentada per Félix Rodríguez de la Fuente, “El Hombre y la Tierra”. A través del relat del cicle vital del Parc  –cada documental es corresponia amb una època de l’any–  i amb una curosa representació tant de la natura com de les ciències naturals, aquests capítols constituïren la celebració d’un èxit en la lluita per a la conservació del patrimoni natural. En aquest treball analitzarem com en un context històric i polític particularment complex de la història espanyola contemporània, Rodríguez de la Fuente estableix la sensibilitat cap a la natura i la protecció del patrimoni natural, articulada en l’estudi de les ciències naturals, com una peça clau per a la modernització del país.
Dimarts 21
Conferència: Sofia Kovalewski. A càrrec de Francesca Masnou, Professora de matemàtiques i vocal de l’AAd’O.
Sofia Kowalevski ( 1850-1891) fou una matemàtica russa que lluità molt per aconseguir ser catedràtica de matemàtiques a la universitat d'Estocolm.

Va haver de marxar de Rússia per poder estudiar perquè al seu país les dones no tenien accés a l'ensenyament superior i no va aconseguir plaça en cap universitat russa. Finalment Estocolm la va acollir gràcies al matemàtic Mitang-Leffler.

Va fer una magnífica tesi doctoral, dirigida per Karl Weierstrass i va guanyar molts premis pels seus treballs, el més prestigiós el premi Bordin de l'acadèmia de ciències de França. S'explicarà la seva vida i la seva obra.
Dimarts 28
Conferència: La il.lusió del futur. El segle XXI. A càrrec de Ricard Lázaro, Llicenciat en Humanitats.
Un repàs a les visions realistes i científiques del futur des del seu inici ja fa uns segles, sobretot en el camp de l'exploració del Sistema Solar, les sondes a estrelles properes, la recerca de vida fora de la Terra, les previsions d'invents i de noves tecnologies i els canvis que comportaran, basades en l'obra d'autors com Hermann Kahn, Isaac Asimov, Gerard K. O'Neill, Carl Sagan, Stephen H. Dole, Arthur C. Clarke, Alvin Toffler, Adrian Berry, Duncan Lunan i altres, junt amb efemèrides astronòmiques del segle XXI.
Març
Dimarts 7      Conferència: El primer catàleg Galàctic de Gaia. A càrrec de Jordi Portell de Mora, Coordinador del sistema diari de processament de dades de la missió Gaia, i coordinador del projecte SETI a Catalunya.

Després del seu llançament el Desembre de 2013 i de mig any de proves i ajustaments, el satèlit Gaia va començar les operacions nominals el Juliol de 2014. Durant més de 2 anys ha estat observant i mesurant, en promig, més de 50 milions d'objectes astronòmics cada dia, el qual significa més de 25GB de dades comprimides que cal processar ràpidament.

Aquestes són llavors re-processades i refinades per diversos sistemes en centres d'investigació i processament de dades arreu d'Europa, incloent el supercomputador MareNostrum a Barcelona.

L'Institut d'Estudis Espacials de Catalunya, l'Institut de Ciències del Cosmos i la Universitat de Barcelona han participat en Gaia des de la seva concepció, i han contribuït molt significativament a la realització i publicació del primer catàleg estel·lar de Gaia, amb més de mil milions de posicions, i més de dos milions de distàncies i velocitats.

En aquesta ponència repassarem les característiques principals de la missió, del consorci de processament de dades, i dels principals sistemes de processament. Ens centrarem en la primera publicació de resultats, que va tenir lloc el Setembre de 2016, i mostrarem també la previsió de publicacions properes.
Dimarts 14
Conferència: Patrimoni natural en el post-franquisme. L’emergència dels Parcs Naturals a Catalunya (1975-1990). A càrrec de Judit Gil Farrero, CEHIC-UAB.
Als anys setanta a Catalunya comença un canvi en la percepció que la població té sobre la natura, que passa de ser una font de matèria primera o superfície edificable a ser vista d’una manera més àmplia com a patrimoni natural a conservar. A mitjans d’aquella dècada comencen a aparèixer moviments populars locals i regionals per a la conservació de la natura, els principals objectius dels quals són la divulgació dels valors naturals de determinades zones i la seva protecció. En aquesta tasca reben el recolzament de la comunitat científica, nacional i internacional, i la cobertura i complicitat dels mitjans de comunicació, que permeten que els conflictes es donin a conèixer entre el gran públic. Aquest canvi de percepció també queda plasmat més endavant en lleis que defineixen i desenvolupen nous models de protecció de la natura.
Dimarts 21
Conferència: (A concretar ).   A càrrec de Lluís Solanas,
Dimarts 28
Conferència: Simulació. A càrrec de Jordi Portell Torres, Arquitecte graduat a l'Escola Tècnica Superior d'Arquitectura de Barcelona (ETSAB-UPC) es dedica al disseny d'exposicions i fa recerca en el camp de la fabricació digital.

Ja fa temps que l'anàlisi i el desenvolupament experimental de processos està essent desplaçat per la simulació. Aquesta eina, que va sorgir amb l'aparició dels primers ordinadors, ha estat un dels principals motors de desenvolupament de la computació. La simulació està molt arrelada en els camps de la recerca científica i tecnològica, però també és molt present en sectors tan diversos com la industria, les finances o la meteorologia, on ha arribat per quedar-se. Farem un repàs de les bases teòriques de la simulació i presentarem uns quants casos d'aplicació representatius.
Abril
Dimarts 4    Conferència: El pèndol de Foucault. A càrrec de Joan Pujolàs, Josep Orri i Miquel Amblàs. Tècnic electrònic, Tècnic especialista en màquines i responsable del grup d’astrofotografia de l’Agrupació i Professor, Mestre Artesà, i membre de l’AAd’O, respectivament.
Què és i què mesura a aquest tipus de pèndol? Per què ens proposem de construir-ne un a l’Agrupació?

Presentem aquest tipus d’instrument partint de la pròpia experimentació amb sistemes coneguts de pèndols i amb els que ens ha calgut crear de soca rel per aconseguir un pèndol de Foucault de moviment estable en l’escàs espai que ofereix l’ull de l’escala d’accés a l’Agrupació.

. Totes les conferències començaran a les 8 del vespre.

. Recordeu que es continuen fent les observacions obertes al públic el primer dijous de cada mes a partir de les 8 del vespre.
. Recordeu-vos de visitar la pàgina web: www. astroosona.net
La Junta

Vic, 29 de desembre de 2016
